

新年新法新规,你都了解吗

严禁刑讯逼供、开车打电话要被扣2分,学车考试也更严格了

科目一“瘦身”,科目二取消标杆

还有4天交通新规正式实施,本报记者联合交警为您一一解读

□通讯员 袁圣凯 李娜
□本报记者 于飞 田连锋
qtwbyf@vip.163.com

2013年1月1日起,公安部最新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》(以下简称123号令)将正式实施,其中对驾驶员资格考试做出了新规定。想要报名或正准备参加驾考的市民,准备好了吗?为了让广大市民更好地了解新规,本报记者联系交警部门对此进行了解读。



驾驶员考试报名处增加了指纹机。记者 王红摄

科目一

安全文明驾考常识放在科目三考

据了解,123号令实施后,科目一考试主要考核道路交通安全法律法规、交通信号、通行规则等最基本的知识,将原科目一中有关安全文明驾驶要求、复杂条件下的安全驾驶技能、紧急情况下的临危处置等知识单列出来,作为科目三中的安全文明驾驶常识考试项目,放在实际道路驾驶考试后进行。也就是说,学员路考合格后,也拿不到驾驶证,还要再进行一次理论考试。

科目二

取消移库、通过连续障碍和单边桥

龙连玮介绍,通过实践发现,小型汽车科目二考试存在部分考试项目针对性不强的问题,如通过连续障碍、单边桥等现实生活中已不常用,学员大多靠背口诀应试。为提高考试的针对性和实用性,123号令对小型汽车科目二考试项目进行了调整。

场地考试中,标线替换现有标杆

新规实行后,大中型客货车的科目二考试,原有的10项考试项目中,百米加减挡的考试被放在科目三实际道路驾驶技能考试中,其余不变。

科目三

路考后还要再考一次理论

123号令实施后,科目三考试需要由50道题目组成,题目以案例、图片、动画等形式为主,题型为判断题、单项选择题、多选题,满分100分,90分合格。



相关链接

烟台市两级法院 1-11月审结刑案3522件

本报12月27日讯 在新闻发布会上,烟台市中级人民法院还通报了刑事审判成绩单。据统计,烟台市两级法院在1-11月审结一审刑事案件3522件,判处罪犯6453人,同比分别增长8.9%和3.9%。

7部新法规

- 《国内水路运输管理条例》
- 《缺陷汽车产品召回管理条例》
- 《农业保险条例》
- 《山东省湖泊保护条例》
- 《山东省对违规从事普通中小学办学行为责任追究办法》
- 《山东省道路交通安全责任制规定》
- 《山东省审计监督条例》

万元以下民事案采用一审终审制

新刑诉法和民诉法元旦起实施,烟台中院举办新闻发布会详解新变化

□记者 侯文强 田连锋 报道
qlwbhwq@vip.163.com

本报12月27日讯 1.1万余元以下小额诉讼一审即终审,刑讯逼供的口供不能当证据,网上聊天记录可做法庭证据……从明年1月1日正式实施的修改后的刑诉法和民诉法,更加注重程序正义和人权保护。27日上午,烟台市中级人民法院举办新闻发布会,详解两部诉讼法的新变化。

新闻发布会上,分管民事审判的副院长张传臣和分管刑事审判的副院长毕崇江,分别通报了相关工作情况。

“新民诉法增加了小额诉讼制度,这是我国民事诉讼法历史上具有里程碑意义的一次变革。”张传臣介绍说,小额诉讼制度是指审理事实清楚,权利义务关系明确,争议不大的简单民事案件,适用简易程序审理,实行一审终审制度。

小额诉讼制度适用于标的额在全省上年度就业人员年平均工资30%以下,具有金钱给付内容的事实清楚,权利义务关系明确,争议不大的简单民事案件,涉及身份关系,确权关系的案件不适用;当事人增加,变更或反诉导致的事实



发布会现场。通讯员 曲振涛 摄

不清,权利义务不明的案件不适用。

根据山东省统计局2011年度统计年报,全省职工年平均工资为37618元,最后计算得出1.1万余元以下的,且符合上述条件的小额诉讼

将一审终审。

新民诉法还确立了诚实信用原则,公益诉讼制度,第三人撤销之诉制度、先行调解制度等,修改范围覆盖民事诉讼法的各个部分。

新闻发布会上,烟台市中级人民法院分管刑事审判的副院长毕崇江介绍了新刑诉法的若干变化。修改后的新刑诉法将“尊重和保障人权”写入总则,进一步明确了采取刑讯逼供等非法方法取得的证据应当依法予以排除等多项制度。

刑讯逼供获得口供不能当证据

□通讯员 曲振涛
□记者 侯文强 报道

五步走排除非法证据

刑讯逼供获得口供等非法证据怎么推翻?烟台市中级人民法院相关负责人说,被告人及其辩护人提出非法证据申请后,还需要通过程序启动、初步审查、法庭调查、控方证明、法庭处理5个步骤才可。

被告人及其辩护人首先要提出排除非法证据申请,提供相关线索或材料,口头的、书面的都可以。法庭应当对被告人提出的线索或材料进行审查。经审查认为可能存在以非法方法收集证据情形的,就应当对证据收集的合法性进行法庭调查。

但是如果明显不能成立的,法庭可以直接驳回申请,不启动非法证据的调查程序。对经查证确属以非法方法收集的证据,则不能作为定案依据,应依法予以排除。



工作人员解读新规

证人和鉴定人须出庭

长期以来,证人、鉴定人出庭率低一直是困扰刑事审判的一个突出问题。此次刑事诉讼法修改,强化了证人、鉴定人出庭作证的义务,规定证人没有正当理由不出庭作证的,人民法院可以强制其到庭;鉴定人拒不出庭作证的,鉴定意见不得作为定案的根据。

该负责人说,证人、鉴定人出庭作证,接受控辩双方质证,不仅对查明事实、正确判决具有重要意义,也是保障当事人诉讼权利、实现程序公正的基本要求。

网络聊天记录可做法庭证据

电子方式解决送达难

烟台市中级人民法院负责人说,新民诉法完善了送达制度,承认并推动电子科技手段的广泛应用以提高送达效率。

“法院以后可以把诉讼文书留在受送达人的住所,并采用拍照、录像等方式记录送达过程,即视为送达。”该负责人说,这意味着拒不接受法律文书的无法再逃避或者拒绝,法院工作人员也不必再一遍遍送达文书。

逾期提供证据可被罚款

“新民诉法增加了证据种类、证据时限制度等,修改了证人、鉴定等规定,其中网上聊天记录也可作为法庭证据。”该负责人说。

根据新民诉法规定,逾期提供证据的,法院责令其说明理由;拒不说明理由或说明的理由不成立的,法院根据不同情形可以不予采纳该证据;或者采纳该证据,但予以训诫、罚款。

检察院将监督法院执行活动

法院执行难一直备受关注,新民诉法增加了检察院对民事执行活动实行法律监督制度,检察院有权对民事执行活动实行法律监督。

新民诉法删除了部分执行过程中的限制性条件,规定执行人员在接到申请执行书或移交执行书后,可以立即采取强制执行措施。

环境污染可提起公益诉讼

在新民诉法中,增加了公益诉讼制度,对环境污染、侵害众多消费者合法权益等损害社会公共利益的行为,法律规定的机关和有关组织可以向法院提起诉讼。

诸如曾在烟台造成普遍影响的康菲溢油事故等,将由由相关机关和社会组织向法院提起诉讼。“但是公益诉讼还在摸索阶段,该由哪个组织起诉还要具体分析。”该负责人说。

元旦起,还有7部新法规要实施

- 全国:《国内水路运输管理条例》
关键内容:外国的企业、其他经济组织和个人不得经营水路运输业务,也不得租用中国籍船舶或者舱位等方式变相经营水路运输业务。
亮点:减少行政许可项目,简化审批程序,明确水路运输行业节能减排的法律义务。
- 《缺陷汽车产品召回管理条例》
关键内容:对生产者未按照规定停止生产、销售或者进口缺陷汽车产品,隐瞒缺陷情况或拒不召回的,处缺陷汽车产品货值金额1%以上10%以下的罚款。
亮点:将部门规章上升为行

政法规,大大提高违法处罚力度。

●《山东省湖泊保护条例》
关键内容:在湖泊流域范围内,县级以上人民政府及其有关部门应当严格执行禁止和限制开发建设的产业及项目名录。
亮点:涉及湖泊保护原则和管理体制、湖泊保护规划等方面,

是山东省第一部系统规范湖泊保护的地方性法规。

- 《山东省对违规从事普通中小学办学行为责任追究办法》
关键内容:普通中小学有“未按照规定保证学生每天在校体育活动时间一小时以上”等16种情形的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人给予相应处分。
亮点:各级政府和部门下达办学任务、乱收费以及教师有偿补习等违规办学行为将被追究责任。
- 《山东省审计监督条例》
关键内容:经省人民政府批准,审计机关可以对地方商业银行、农村信用社和证券、保险、信托、期货等从事金融业务的其他机构或者组织的财务收支依法进行审计监督。
亮点:地方商业银行等地方金融机构将纳入审计范围,依法接受审计监督。

亡10人以上道路交通事故,或者1年内发生2起一次死亡5人以上道路交通事故的,该区的市人民政府应当向省人民政府作出检查。

●《山东省道路交通安全责任制规定》
关键内容:辖区内发生一次死亡

这些新规你要了解

考试最多预约5次,不能无限制补考

交通新规出台后,有学员笑称,车学得扎实不要紧,多考几次,总有一次碰巧就通过了。记者了解到,明年1月1日后,学员不能再无限制的补考啦。

科目二和科目三道路驾驶技能考试预约次数各不得超过5次,第5次预约考试仍不合格的,已考试合格的其他科目成绩作废,学员需要重新从科目一开始考。不过,科目一和科目三的安全文明驾驶常识考试没有预约次数的限制。

另外,123号令规定将驾驶证准考证明有效期2年延长至3年。这就意味着,学员从科目一考试合格之日起,将有更长的时间来完成其他的考试项目。

明年1月1日起,所有考试按新规来

有的学员已经参加了一部分考试,明年参加剩下的考试项目时按照什么规定执行呢?对此,龙连玮说,凡是明年1月1日后参加的考试项目都按照新规执行。

据了解,位于轵大路的驾驶员考试基地,已经开始为新规做准备,元旦期间将进行场地改造,取消标杆,在地面施划标线。

“2013年1月1日后,所有系统立即更新,全都按着新规来。”龙连玮说。

剪下我带回家 提醒你别挨罚

新道路交通安全违法行为扣分规则(部分)

扣12分

饮酒后驾驶机动车; 驾驶机动车(不包括公共汽车、校车)载人超过核定人数20%以上的; 造成交通事故后逃逸,尚不构成犯罪的; 未悬挂机动车号牌,或者故意遮挡、污损,未按规定安装机动车号牌; 使用伪造、变造的机动车号牌、行驶证、驾驶证、校车标牌或者使用其他机动车号牌、行驶证; 在高速公路上倒车、逆行、穿越中央分隔带掉头; 驾驶机动车行驶超过规定时速50%以上; 连续驾驶中型以上载客汽车、危险物品运输车辆超过4小时未停车休息或者停车休息时间少于20分钟; 未取得校车驾驶资格驾驶校车。

扣6分

机动车驾驶证被暂扣期间驾驶机动车; 违反道路交通信号灯通行; 驾驶机动车(不包括公共汽车、校车)载人超过核定人数未达20%的,或者驾驶其他载客汽车载人超过核定人数20%以上; 驾驶机动车(不包括公共汽车、校车)以外的载客汽车载人超过核定人数未达20%; 驾驶机动车行驶超过规定时速未达20%; 驾驶机动车载物超过核定载质量未达30%; 在高速公路上行驶低于规定最低时速; 驾驶机动车违反规定牵引挂车; 在道路上车辆发生故障、事故停车后,未按规定使用灯光和设置警告标志。

扣3分

驾驶机动车(不包括公共汽车、校车)以外的载客汽车载人超过核定人数未达20%; 驾驶机动车载物超过核定载质量未达30%; 在高速公路上行驶低于规定最低时速; 驾驶机动车违反规定牵引挂车; 在道路上车辆发生故障、事故停车后,未按规定使用灯光和设置警告标志。

扣2分

行经交叉路口不按规定行车或者停车; 有拨打、接听手持电话等妨碍安全驾驶的行为; 驾驶二轮摩托车,不戴安全头盔的; 在高速公路或者城市快速路上行驶时,驾驶人未按规定系安全带; 不按照规定为校车配备安全设备;

扣1分

驾驶机动车不按规定使用灯光; 驾驶机动车不按规定会车; 驾驶机动车载货长度、宽度、高度超过规定; 上道路行驶的机动车未放置检验合格标志、保险标志,未随车携带行驶证、机动车驾驶证。

